

携手构建更高水平中阿命运共同体

——习近平主席贺信为蓬勃发展的中国同阿拉伯国家关系注入新动能

□新华社记者

5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

阿拉伯国家人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席贺信体现了中国对同阿拉伯国家关系的高度重视,表达了对阿拉伯国家正义事业的坚定支持,为进一步深化中阿关系提供重要指引。阿拉伯国家愿同中方携手前行,共同构建更高水平中阿命运共同体,相信明年举办的第二届中阿峰会将成为双方关系史上又一座重要里程碑。

携手同行,共谋发展,共享未来

习近平主席在贺信中指出,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中国家团结合作的典范。许多阿拉伯国家人士对此有切身体会,感触深刻。

阿盟秘书长盖特在记者会上回答新华社记者提问时表示,阿拉伯国家同中国关系一向亲近友好。2022年,首届中阿峰会在沙特阿拉伯成功召开;去年,中阿合作论坛第十届部长级会议在北京成功举办;明年,第二届中阿峰会将在中国举办。双方高水平关系体现在各领域广泛合作中。

“习近平主席贺信反映出中方致力于将同阿拉伯国家的关系推至更高水平。”埃及前驻华大使马格迪·阿米尔说,“双方关系正取得引人注目的发展,任何观察者都能强烈感受到这一点。”

他说,中埃合作打造的埃及新行政首都中央商务区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区、埃及斋月十日城轻轨铁路等项目令人自豪。“过去十年,中国对埃及投资大幅增长,埃中合作项目

显著增加。”阿米尔说,“中国对埃及投资使两国人民共同受益:既提升埃及本土产能、促进出口,也为中企、埃及和两国民众创造多赢局面。我们期待这一趋势持续加速。”

“习近平主席贺信向中东企业界释放出明确信号:中国愿与阿拉伯世界携手同行,共谋发展,共享未来。这进一步增强了我们在一线从事阿中贸易的企业家的信心。”科威特一家进出口企业董事长穆巴拉克·杜萨里说,“某些大国以政治施压、经济胁迫对待发展中国家,而中国始终坚持不干涉别国内政,尊重别国发展道路。我们深刻感受到,中国是可以信赖的朋友。”

阿尔及利亚《独立青年报》新闻主任卡迈勒·曼萨里说,中国是阿尔及利亚最重要的经济伙伴之一,双方合作不仅限于经济层面,还延伸至政治领域。两国在国际事务中坚持不干涉内政、相互尊重的原则,倡导互利共赢的合作理念。“阿中合作是全球南南合作的典范。两国在相互信任、共同发展的基础上,构建了一座坚固的友谊之桥,并不断拓展深化。”

“中国一直是阿拉伯国家正义事业的可靠伙伴”

本届阿盟峰会强调,巴勒斯坦事业是阿拉伯世界和阿盟的首要议题。习近平主席贺信高度评价阿盟成立80年来为促进中东地区和平、稳定、繁荣发挥的重要作用,指出中国将坚定站在阿拉伯国家正义事业一边,引发阿拉伯国家人士强烈共鸣。

“中国一直是阿拉伯国家正义事业的可靠伙伴。‘中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴’展现了阿中关系的深度,体现了中方的道义承诺。”巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基说,中国对巴勒斯坦事业的支持不仅反映在政治和道义上,而且体

现在实际行动中。中方2024年推动巴勒斯坦14个派别共同签署《北京宣言》,促进巴勒斯坦内部团结,这是支持巴勒斯坦事业的切实行动。

“习近平主席连续多年向阿盟峰会致贺电,充分体现了中方对阿拉伯国家在战略高度上的重视,也表明了中方对阿拉伯国家人民追求团结、稳定、发展的坚定支持。”黎巴嫩阿拉伯—中国对话与交流协会主席瓦里夫·库迈哈说,习近平主席“坚定站在阿拉伯国家正义事业一边”这句话令他特别感动。库迈哈表示,中方始终在联合国等多边场合推动落实“两国方案”,为支持巴勒斯坦事业作出切实努力。中方立场回应了阿拉伯国家人民的情感和愿望,彰显一个大国对全球南方伙伴的道义担当。

约旦历史学家奥马尔·阿尔穆提说,中国在阿拉伯国家问题特别是巴勒斯坦问题上的公正立场广受认同,中国始终支持巴勒斯坦人民的民族合法权利。

“中国在中东地区问题上始终坚持公平正义,没有私心,这与某些国家形成鲜明对比。”突尼斯伊本·路世德战略研究机构负责人卡迈勒·本·尤尼斯说,“中方一直支持阿拉伯国家正义事业,支持巴勒斯坦事业,成功促成沙特阿拉伯和伊朗和解,其公正立场得到地区广大国家的认同和欢迎。”

“做命运与共的真正朋友”

习近平主席贺信表示,2026年,第二届中国—阿拉伯国家峰会在华举办,相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑,并指出中国愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建高水平中阿命运共同体。

“我相信,第二届中阿峰会将为深化双方在经济、投资等各领域伙伴关系

提供良好契机,进一步促进阿中共同发展。”伊拉克年代电视台记者穆罕默德·法里德在阿盟峰会新闻中心说,“在中国推进中国式现代化的过程中,阿拉伯国家也迎来发展机遇,在基础设施建设、技术交流合作、可再生能源发展等领域共享中国发展动能。”

伊拉克巴格达大学政治学教授伊卜提萨姆·穆罕默德·阿拉梅里说,在当前单边主义和保护主义抬头的背景下,阿拉伯国家和中国应在政治上相互支持,坚定维护多边主义,反对外部干涉和强权政治;同时深化共建“一带一路”合作,推动互联互通、产能协作与绿色发展,实现互利共赢;在人文交流方面,推动文明互鉴与民心相通,增进理解与友谊。“阿拉伯国家和中国要做命运与共的真正朋友,以实际行动践行阿中命运共同体理念,在引领全球治理体系变革、推动构建更加公正合理的国际秩序中并肩前行。”

突尼斯迦太基大学孔子学院突方院长希沙姆·马苏迪深切赞同习近平主席贺信强调的“增进人文交流”。他说,习近平主席指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。近年来,突尼斯与中国之间的人文交流越来越多,他所在的孔子学院近期连续举办文学对话、主题讲座等活动,邀请中国学者交流互动,他本人从中受益匪浅。“期待更多人文交流加深彼此了解,进一步促进双方政治、经济、文化等各领域友好合作。”

“习近平主席贺信充分体现了中国同阿拉伯国家的友好关系。”卡塔尔大学国际关系学院教授海尔·迪亚巴特说,阿拉伯国家和中国同属全球南方,中国不仅是大多数阿拉伯国家的主要经济伙伴,而且与阿拉伯国家在诸多地区和国际问题上有着一致立场。双方都反对霸权主义,推动建立更加公平公正的多极化国际秩序,致力于构建人类命运共同体。

(新华社开罗5月18日电)

贵州举行民族团结大巡游活动

5月18日,“跟着赛事去旅行”方阵的表演队伍在进行巡游。当日,贵州民族团结大巡游活动在贵州省贵阳市举行。来自贵州省9个市(州)的3600余人组成26个特色方阵,集中展示贵州的民族文化和时代风尚。

新华社记者 陶亮 摄



党政机关要带头过紧日子

■上接第1版

要严格落实带头过紧日子要求。新修订《条例》就加强党政机关经费使用管理,完善政府采购办法,优化政府投资方向和结构,从严从紧管理党政机关国内差旅活动、因公临时出国(境)活动、公务接待活动、公务用车、会议活动、办公用房,强化节约集约利用资源,提出了更高标准、更严要求。各级党政机关要严格抓好过紧日子各项制度落实,勤俭办一切事业,从严从简、精打细算,强化约束、严控支出,把有限的财政资金用在刀刃上,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。要切实树立和践行正确政绩观。

■上接第2版

当年铁路穿越大兴安岭主峰,需要开凿一条隧道。为了缩短隧道长度,隧道入口要尽量靠近山顶。而通往山顶隧道口的铁路,又会因地势高、落差大,蒸汽机车难以爬坡上行。为了解决这个难题,设计师们设计出了一条长度为6.25公里的螺旋展线。

独特的设计减缓了沿山体上行铁路上的坡度,让沉重的蒸汽机车得以顺利穿行大兴安岭。今天,人们依然可以在铁轨上看到属于不同国家的文字印迹。

2013年,中东铁路在牙克石市境内博克图段的重要遗存,被列为第六批全国重点文物保护单位之一。“我们希望通过中东铁路遗址公园的保护研究,把历史和文物融入到当今牙克石人的生活中,使文物‘活’起来。到那时,人们既可以在这里体验大兴安岭的生态之美,也可以欣赏中国境内早期的工业文明遗存。”博克图镇党群服务中心副主任邹洪伟说。

悠悠百年,穿越古今,呼啸的火车依然奔走在漫长的铁轨之上,一条铁路穿起了牙克石的昨天、今天和明天。

同仇敌忾 奋力求索

抗日战争和解放战争时期,大兴安

铁轨穿林载红霞

岭林区各民族爱国人士在党的领导下,不断壮大革命力量。

1931年“九一八”事变后,日本关东军占领东北,以东三省为基地,开始全面侵华。为了控制最重要的交通生命线中东铁路,日军在铁路沿线对中国人民横征暴敛。

1932年10月1日,时任哈满护路军司令的苏炳文成立东北民众救国军,并通电全国誓师抗日。这是呼伦贝尔地区最早的成规模抗日武装。11月30日凌晨,日军向东北民众救国军第三十八团三营发起猛烈进攻,三营营长张国政中弹牺牲,救国军撤至兴安岭密林中,博克图被日军占领。之后,日军向兴安岭隧道进发。行至新南沟时,博克图机务段副司机田大启、司炉李安义将两节装满石块的列车顺岭放下,10余名日军在兴安岭隧道毙命。

为了纪念抗日战争胜利70周年,博克图铁路机务段职工刘长庆和同事用火车站废旧的铁轨和铁板,塑成了张国政英雄雕像。当时没人知道张国政到底什么模样,刘长庆和同事只能靠资料塑造自己心中的英雄。雕像上张国政手持钢枪,视死如归,表现出与敌人血战到底的坚定信念。当张国政的家人

慕名来到博克图镇时,发现张国政的塑像面容竟然和本人的照片十分相似。

人们永远缅怀着那些为祖国献出生命的英雄们,也始终铭记着维护和平的使命。

北国风光 纯净辽远

浩瀚森林、无边水域,玉树琼枝、纯净辽远。牙克石市以冰雪为墨,在零下40℃的极寒中挥毫书写发展传奇。

当晨曦穿透寒雾,这座有“中国冰雪之都”美誉的城市,街道上已飘起糖葫芦的甜香。来自安徽的游客桑睿琪咬破晶莹剔透的山楂,酸甜与空气的冷冽在舌尖碰撞出独特滋味,她身后凤凰山滑雪场的七彩雪屋正划过银色赛道,构成牙克石市特有的活力图画。

依托“国家级滑雪旅游度假地”的金字招牌,牙克石市正构建起冰雪经济立体生态圈。冰雪旅游、冰雪赛事、汽车测试……2024年,286.62万游客创造的35.57亿元收入背后,是牙克石市“冰雪+科技+文旅”的创新方程式。

从面临生存挑战到找到发展密钥,牙克石市的冰雪辩证法令人惊叹。当

反季节滑雪赛的选手在7月的人工雪道腾空翻转,这座曾经的林区小城,已构筑起“冰雪赛事——极寒测试——民俗体验”三位一体的产业链条。

寒地试车产业上演着冰与火的交响。2024年12月启幕的测试季,共迎来200余家车企的研发团队,他们在140余天里完成从车载系统低温响应到轮胎冰面抓地力的多项检测。正是这般严苛考验,让牙克石市斩获全国近40%的冬季汽车测试市场份额,成为全球汽车工业的“极寒实验室”。

植物染色,这项被列入第八批自治区非物质文化遗产代表项目的古老技艺,在传承人于艳芳手中焕发出新的生机。她以指尖为笔,用蒲公英的明黄点染晨露的清新,以蓝莓的幽紫晕染林海的深邃,金莲花的橙红更似将呼伦贝尔的晚霞织进了经纬之间。

羊毛毡传统制作技艺……这些承载着文化密码的作品,让“指尖经济”在牙克石市抽枝散叶,传统与创新在此碰撞出新的火花。

铁轨携诗入画来,红霞一抹染层林。如今的牙克石市正在文旅融合发展中激荡出前所未有的生机与活力,引领着这座城市迈向更加美好的未来。

(压题图:魅力牙克石。图片由牙克石市融媒体中心提供)

新华时评

第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议(阿盟峰会)17日在伊拉克首都巴格达召开。国家主席习近平向会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,高度评价阿盟成立80年来为推动阿拉伯世界联合自强所作的积极贡献,赞赏阿拉伯国家在世界百年变局加速演进,中东形势复杂演变的当下,坚持独立自主,促进发展振兴,维护公平正义,为壮大全球南方声势发挥了积极作用,并重申中方愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。

中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。近年来,中阿关系呈现蓬勃发展之势:政治互信不断加深,经贸往来稳步增长,人文交流日益活跃,在国际和地区事务中协作水平持续提升,树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月,首届中国—阿拉伯国家峰会在沙特首都利雅得成功举行。峰会上,习近平主席同与会的多国领导人共同擘画了中阿关系的发展蓝图,一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。展望未来,第二届中阿峰会已确定将于2026年在中国举办,这必将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。

中国与阿拉伯国家携手构建命运共同体,既是双边关系发展的必然选择,更是全球格局演变下南南合作深化的生动写照。在经济领域,中阿能源合作稳中有进,持续拓展,中资企业积极参与阿拉伯国家基础设施建设,有力推动地区发展转型;在高新技术和绿色发展领域,中阿在5G通信、人工智能、可再生能源等前沿科技方面的合作逐步走向深入;在人文交流领域,“汉语热”在阿拉伯世界持续升温,中医药文化广受欢迎,青年、教育、旅游等交流项目频频落地,为双方人民带来实实在在的获得感和幸福感。

理念上的深度共鸣是中阿积极推动构建命运共同体重要的基础。面对更加多元的世界,对话多一分、对抗就少一分,包容多一点、隔阂就少一点。和平、真知、诚信、包容是中阿人民共同追求。从阿方积极响应全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,到中阿携手应对气候变化、粮食安全、公共卫生等全球性挑战,再到在联合国及其他多边框架下就重大国际议题协调立场、传递发展中国家共同声音……中阿合作领域持续拓展、内涵不断深化。中阿关系日益成为南南合作的典范,双方携手为推动构建更加公正合理的国际秩序贡献力量。

面对阿拉伯世界长期关注的巴勒斯坦问题,中国始终主张落实“两国方案”,支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国;面对多个地区热点,中国始终秉持劝和促谈的公正立场,主张通过政治对话寻求解决方案,致力于推动地区实现真正和平与持久安全;面对西方在中东挑动地缘政治博弈的种种带刺,中国坚定维护发展战略自主权,倡导真正的多边主义和包容性全球治理。中国立场赢得阿拉伯国家广泛尊重和积极响应,构成了中阿关系持续走深走实的重要基石。习近平主席在贺信中指出:“展望未来,中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。”

在首届中阿峰会上,习近平主席深刻阐释了“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神。回望历史,无论国际风云如何变幻,中国与阿拉伯国家始终是互利共赢的好伙伴、同甘共苦的好兄弟。无论是携手应对安全风险、共同推动发展振兴,还是不断深化政治互信、着力促进民心相通,中阿关系的每一次历史性跨越,都为中东地区注入宝贵的稳定力量,也为南南合作树立了典范。当前,中阿关系正站在新的历史起点,面对充满变数与挑战的国际局势,双方更需携手应对全球性挑战,持续释放和平发展、互利共赢的正能量。

道义相通,命运与共。在中阿双方共同努力下,新时代中阿命运共同体建设必将不断迈出坚实步伐,为中东和平增添稳定性,为双方现代化发展注入新动能,为世界和平与发展事业贡献更多智慧和力量。(新华社巴格达5月18日电)

内蒙古铺展“春耕生产图”

■上接第1版

“春耕期间,我们的技术人员到田间地头进行指导。每年还要多次召开技术培训会,总结种植经验,传递栽培技术。此外,合作社还具备年加工1万吨葵花籽能力,拥有年收储10万吨葵花籽能力。”合作社社理事张亚龙介绍说,“今年我们托管服务的面积大约是8万亩。目前,合作社的专业技术服务团队正活跃在田间地头,做好农业基层服务,为春耕备耕‘保驾护航’。”

科技助力春耕,培训赋能“粮安”。去年冬天以来,内蒙古组建专家组深入重点盟市、旗县,开展技术培训指导,开展“一对一”“点对点”的精准技术培训指导服务,构建“专家包片+农技员蹲点+示范户带动”的高效技术服务体系,进一步提升服务效能,推动关键措施落实落地,确保全年粮食生产工作顺利进行。

同时,内蒙古将继续支持园区建设,强化“田、种、机、技、服”五项融合应用,打造集多种功能于一体的综合性发展模式,建立“大户带小户”技术示范推广机制,扩大社会化服务面积,推动单产提升技术落地生根。美景,还欣赏了乌兰牧骑的演出,真是特别值当。刚还听说,两个月后是这里最美的时候,还将举办金莲花花节,准备到时候领着亲朋好友再过来深度旅游。”正蓝旗将以启动元上都遗址国家5A级景区创建工作为抓手,着力让沉睡的文物“活”起来,以博物馆展陈升级、考古成果转化等举措擦亮文化遗产名片,串联起金莲花季、马超联赛、金莲川之夏文艺演出、浑善达克沙地车那达慕等一系列夏季文旅活动,推动遗址保护与旅游发展同频共振,打响“千年元上都、百里金莲川”品牌,让其绽放出更璀璨的光彩。

如何守护甲状腺健康

5月19日至25日,为国际甲状腺知识宣传周。甲状腺是人体内最大的内分泌腺体,在调节机体生长发育、新陈代谢方面发挥着重要作用。

预防甲状腺疾病,首先要合理饮食。确保摄入适量的碘,避免碘缺乏或过量。建议均衡饮食,以新鲜蔬菜为主,同时摄入全谷类、坚果等富含抗氧化剂和矿物质的食物。

避免食用油膩、辛辣食物。要保持健康生活方式,保持规律作息,确保充足睡眠。避免过度劳累和压力,保持心情愉悦,并学会有效化解不良情绪。要适当运动,提高身体免

疫力,增强抗病能力。此外,还要避免辐射,尽量减少头颈部的X线照射等辐射暴露,并采取必要的防护措施,特别是对于儿童。尽可能远离生活中的辐射环境,尽管手机等电子设备的辐射较小,但要控制使用时间。还应定期体检,特别是检查甲状腺功能,以便及时发现潜在问题,有家族史的人更应定期检查。

如果患有自身免疫性疾病等,应积极进行治疗,防止这些疾病累及甲状腺。(内蒙古科协供稿)

科普内蒙古